

वैयक्तिक सुरक्षा शिक्षणामुळे मुलांचे लैंगिक शोषण टाळता येऊ शकते-अर्पणच्या अहवालात नमूद



असलेली अर्पण ही भारतातील सर्वांत मोठी एनजीओ आहे, या संस्थेत ८५पेक्षा जास्त सामाजिक कार्यकर्त्या आणि समुपदेशक कार्यरत आहेत, आणि ते मुले आणि प्रौढांना प्रतिबंधात्मक आणि संकादात्मक सेवा देतात. श्री. रमेश दूनडूनवाला (आर. दूनडूनवाला फाउंडेशन, भारत), श्री. कार्ल जोहान पेरसन (सीईओ, एचएंडएस पब्लिवाइड, स्वीडन), गोल्डमैन सॅन्स (भारत), इरॉस इंटरनेशनल मॉडिया (भारत), द मार्शल फाउंडेशन (फ्रान्स), जीएमएसपी फाउंडेशन (युके), द ग्लोबल फंड फॉर चिल्ड्रन (अमेरिका), अश्विनी प्रेमजी फिलन्ट्रोपिक इनशियेटिव (भारत), ए.टी.इ आणि चंद्रा फिलन्ट्रोपिक फाउंडेशन (भारत) आदी प्रमुख स्पॉन्सर आहेत. इअर्पणने द इंडिया एनजीओ नॅशनल अवॉर्ड, २०११, जमनालाल बजाज उचित व्यवहार पुरस्कार, २०११, ग्लोबल एनजीओ एनजीओ एक्ससेलेंस अवॉर्ड २०१५, दसरा गिगल पॉवर अवॉर्ड, २०१५, लहान मुलांची काळजी आणि शिक्षण यातील "द मोस्ट कमिटेड एनजीओ", २०१७, सामाजिक कार्यातील सर्वोत्कृष्ट कामासाठी स्पिरिट ऑफ स्टुडेंटिटी अवॉर्ड, २०१७ आदी पुरस्कार प्राप्त केले आहेत. याशिवाय अर्पणने आयएसपीसीएमएनद्वारे सी. हेन्री कॅंप अवॉर्डही प्राप्त केला आहे, हा पुरस्कार मुलांच्या शोषणासंबंधातील लक्षणीय कार्यासाठी देण्यात आला आहे. अर्पणबद्दल अधिक जाणून घेण्यासाठी, www.arpan.org.in येथे लॉग ऑन करा.

अधिक माहितीसाठी कृपया संपर्क साधा : शर्लिन : ०९८६७७६७०००

शांतीला सवोच
हे राहुल गांधी
कीचे राजकारण
हिंदुत्वाचे दोग
हणुला कठिमेचे
दुसऱ्या बाजूला
ते, वेढा हे दोग
रे राहुल गांधी,
ही आपल्याला
ही राहुल गांधी,
ही नाही. राहुल
काँग्रेस हा हिंदू
आलेले मर्यादा
ही सुरू केलेली
रे, समसाम्यची
माणे जगण्याचा
आवाजचाचा
काँग्रेसचा हा
चालवण्याचा
आले. नेहरूंनी
शच मोडला.
से सर्वसामान्य
ता बाटली. या
यांनी केले.
गांधी करीत
कीचे हिंदुत्व
नेहरूयैत बाट

अर्पण, ही मुलांच्या लैंगिक शोषणाविरोधात काम करणारी आघाडीची एनजीओ आहे, 'इंटरनेशनल ऑफ पर्सनल सेफ्टी एज्युकेशन प्रोग्रॅम इन स्कूल्स : अ केस स्टडी' या केस स्टडीचे प्रकाशन आजच्या घडीला आपल्या देशातील अर्थाअधिक मुलांना (चाईल्ट सेक्शुअल अँडयुस रिपोर्ट २००७) लैंगिक शोषणाला सामोरे जावे लागत आहे. एकूण बलात्कारित पीढीतपैकी ५४.५ टक्के मुलं ही १८ वर्षांखालील (एनसीआरबीआय २०१५) असतात. महाराष्ट्रात अशा गुन्यांच्या जास्तीत जास्त केस मुलांच्या बाबतच दाखल करण्यात आल्या आहेत, अशा प्रकारच्या एकूण केसपैकी १४.८ टक्के केस (एनसीआरबीआय २०१५) त्यांच्याच आहेत. मुलांच्या लैंगिक शोषणाच्या जास्तीत जास्त केस दाखल होत आहेत, आजच्या घडीलाही परिस्थिती अजिबात बदललेली नाही, हे आम्हाला माहिती आहे. मुलांचे लैंगिक शोषणामुळे नातेसंबंधांमधील तणाव, आत्महत्येकडे पाऊल, पोस्ट ट्रॉमॅटिक स्ट्रेस डिसऑर्डर आणि इतर मानसिक परिणाम असे दुष्परिणाम होऊ शकतात. यामुळे खराब शैक्षणिक कामगिरी, मानसिक आणि शारीरिक अस्वास्थ्य, शोषणाची बाधती पायरी आणि आपल्या पालकांशी खचव नातेसंबंध आदी गोष्टीही शोषणामुळे होतात. यामुळेच मुलांना योग्य ती माहिती देणे, त्यांचा दृष्टीकोन तयार करणे आणि मुलांच्या लैंगिक शोषणाच्या घटना रोखण्यासाठी कौशल्य प्राप्त करून देणे तसेच दुर्दैवाने अशी घटना घडलीच तर त्यांना पूर्णतया पॉर्टिवा देणे गरजेचे आहे, यामुळे त्यांचे सबलीकरण होते. कारण, शिक्षक आणि शाळेचा कर्मचाारी वगैरे व्यक्ती मुलांच्या लैंगिक शोषणाबाबत जागरूकता करणे गरजेचे आहे, यामुळे मुलांच्या सुरक्षिततेत ते मोठी भूमिका पार पाडू शकतील आणि त्यांना शोषणाची कुठलीही घटना घडू नये, यासाठी सकारात्मक वातावरण निर्माण करणे शक्य होईल.

अर्पण ही मुंबईस्थित एनजीओ असून, याद्वारे शालेय विद्यार्थ्यांना वैयक्तिक सुरक्षिततेची कौशल्ये शिकवली जातात. गेल्या दहा वर्षांपासून अर्पणने ७,००० मुलांना आणि पौढांमधूनही मुलांना शिक्षण दिले आहे, तसेच तब्बल ५७,००० पालक आणि शिक्षकांमध्ये वैयक्तिक सुरक्षा प्रशिक्षण उपक्रमद्वारे मुलांच्या लैंगिक शोषणाबाबत जागरूकताही पसरवली आहे. याद्वारेच अर्पणने शिक्षकांना वैयक्तिक सुरक्षा शिक्षण शालेय अभ्यासक्रमात समाविष्ट करून घेण्याचे प्रशिक्षण दिले आहे, यामुळे मुले दरवर्षी वैयक्तिक सुरक्षा संदेशाची उजळणी करतात आणि असुरक्षित वेळी आपल्या विरवासाह पालकांना सर्वांत आधी माहिती देतील. बॉम्बे केंद्रिय गुरुकुल (बीसीजी) या मुंबईतील शाळांनी वैयक्तिक सुरक्षा शिक्षण (पीएसड) उपक्रम २०१० सालापासून शालेय अभ्यासक्रमात समाविष्ट करून घेतला आहे, यासाठी त्यांना अर्पणमधून प्रशिक्षण देण्यात आले होते. 'इंटरनेशनल ऑफ पर्सनल सेफ्टी एज्युकेशन प्रोग्रॅम इन स्कूल्स : अ केस स्टडी' या संशोधन अहवालात शाळेच्या बीसीजी रूपांमध्ये वैयक्तिक सुरक्षा शिक्षण उपक्रमाच्या परिणामांचे गुणांकन करण्यात आले. हे गुणांकन बॉम्बे केंद्रिय गुरुकुल (बीसीजी)च्या पाच शाळांमध्ये घेण्यात आले. शाळेतील इयत्ता पाचवी, सहावी आणि सातवीच्या १५२ विद्यार्थ्यांसाठी फोकर्ड रूफ डिस्कन्सन्स (एफजीडी) आयोजित करण्यात आले होते. १५२ विद्यार्थ्यांशिवाय ३१ गुणांकन वैयक्तिक मुलाखती घेण्यात आल्या, ५ प्रमुख शिक्षक आणि प्राचार्य, १० शिक्षक (ज्यांनी वैयक्तिक सुरक्षा शिक्षण उपक्रमाचे आयोजन केले होते), ५ समुपदेशक, ९ पालक, सीईओ आणि विभागप्रमुखांच्या मुलाखती घेण्यात आल्या.

अभ्यासातील ठळक गोष्टी :
=असुरक्षित परिस्थिती ओळखण्यास मुलांनी अधिकाधिक प्रमाणात मदत शोधावी याचे प्रात्यक्षिक देण्यात आले, ठाम नकार देण्याचे कौशल्य आणि तात्काळ आपल्या विरवासाह पालकांकडे याची तक्रार करणे या गोष्टी मुलांनी करण्याला ह्यात. भूतकाळात ज्यांना अशा असुरक्षित परिस्थितीला तोंड द्यावे लागले आहे, असा सर्व ९ विद्यार्थ्यांना (ज्यांच्या मुलाखती घेण्यात आल्या त्या ३१ पैकी ९ जणांनी) त्यांच्या विरवासाह पालकांकडून मदत मिळाली होती आणि या परिस्थितीतून बाहेर पडण्याचा तातडीचा मार्गही सापडला होता. फोकर्ड रूफ डिस्कन्सन्समध्ये १५२ मुले सहभागी होती, सर्व विद्यार्थी तातडीने प्रतिक्रिया देणे, अंतर्गत उपाययोजना करणे आणि असुरक्षित परिस्थितीसाठी दीर्घकालीन उपाययोजना शोधणे यासाठी सक्षम होती. मुलांच्या दृष्टीकोनातून ठाम नकाराचे कौशल्य आणि पालक, शिक्षक आणि समुपदेशकांच्या साहाय्याने मदत मिळवणे गरजेचे आहे.

=बीसीजीच्या शालेय व्यवस्थापनाने मुलांच्या सुरक्षा धोरणासह मुलांच्या लैंगिक शोषणाला प्रतिक्रिया कशी द्यावी यावर लक्ष केंद्रित केले आहे. मुलांच्या सुरक्षा धोरण हे मुलांसाठी तयार करण्यात आले आहे आणि याअंतर्गत मुलांच्या लैंगिक शोषणाबाबत प्रतिक्रियात्मक माहिती दर्शवली जाते.
=सर्व रूपांमधील मुले त्यांच्या शरीराबाबत कम्फर्टबल असतात, त्यांना माहिती असते, त्यांचे शरीर हे त्यांचे स्वतःचे आहे, आणि स्वतःच्या सुरक्षेच्या खात्रीसाठीही त्यांनाच सक्रिय राहायचे आहे. आपल्या शरीराच्या गुप्त भागांची नावे घेणे आणि वैयक्तिक सुरक्षेचे नियम / मार्गदर्शक तत्त्वे लक्षात ठेवणे याबाबतही ही मुले कम्फर्टबल होती.

=वैयक्तिक सुरक्षा शिक्षण हे आपल्यामध्ये 'जीवना'ला सामोरे जाणे तेही "पीएसड हे जीवनाबाबत आहे" हे लक्षात घेण्याचे कौशल्य शिकवण्यासाठी आहे, हे मुलांना कळले होते. यावेळी मुले जे शिकली ते त्यांनी आपले भावंडं, चुलत भाऊ किंवा मित्र-मैत्रिणींबरोबर वाटून घेतले किंवा इतर मुलांसाठी या गुणांकनाच्या माध्यमातून संदेश दिला.
=वैयक्तिक सुरक्षा शिक्षण उपक्रम पालकांना योग्य बयासात, गरजेचा आणि पुरेसा चाटला. पालक या उपक्रमातील संहिता आणि एकूण माहितीसाठी कम्फर्टबल होते. त्यांना वैयक्तिक सुरक्षा उपक्रम हा मुलांच्या वैयक्तिक सुरक्षा संवादाला मदत करणारा घटक चाटला.

दे धक्का...!

उत्तीसगड : आणखी एका वाघिणीची हत्या

...आता येथे प्राणीदेखील सुरक्षित नाहीत!

नक्षली हत्या

वाचकांवी पत्रे

हिंदु कलाकारांनी धर्माचे महत्व जाणावे

संजय लीला भस्माजी यांच्या 'पद्मवती' निवडण्यात विरोध होताना त्यांच्या यादीला खंडीकरण उभे राहिले "बलिबूट"चे निर्माण. इतिहास आणि कलाकार देशाचे धर्मोपदेशक इतिहास गांधी यांनी